

「零投訴」變「零容忍」

三亞禁諸徹查「宰客門」

【本報訊】綜合媒體報道，海南省三亞市有海鮮店以威迫方式「宰客」，一條鮮魚需要付人民幣6380元。這一醜聞在網絡迅速熱傳，令曾稱春節期間三亞宰客「零投訴」的三亞市當局陷於尷尬。海南省副省長、三亞市委書記姜斯憲1日則表示，三亞市委、市政府已責令職能部門徹查此事，對交通管理、海鮮排檔、海上娛樂項目等行業出現的「害群之馬」實行「零容忍」，一經查實，絕不姑息。

北京某房地產企業董事長羅迪28日在微博上寫道，他的朋友高先生一家3口於新春期間在三亞吃海鮮，並聽從計程車司機介紹，到了一家店吃飯（富林漁村海鮮店）。

他們叫了3個家常菜，但叫價卻高達4000元，而鄰座另1名男顧客更慘，剛指着魚池內的大魚問價時，店家就把魚撈出並秤量，秤出5.5公斤，每公斤1160元，總價6380元。

當顧客想與店方理論時，店內即走出幾名大漢，顧客只好付錢。

羅迪的這條微博在網上馬上被迅速轉發引起關注。網友及媒體記者均表示，類似脅迫消費事件在海南並非個案。

有關部門為此致歉

「宰客」事件熱傳很快引起了官方的反應。三亞市政府新聞辦官方微博29日14時許回應道：「三亞市工商和物價部門迅速行動，緊急召開了專題會議，聯繫到親歷者和海鮮店。已勒令該店停業整頓，調查



組已進店調查取證和處理。三亞對欺客宰客行為，決不姑息，嚴罰不貸。」

1月31日上午，在三亞市召開的2012春節旅遊情況通報會上，當地政府部門就「宰客」事件表示，他們封存了羅迪提及的海鮮排檔春節期間的銷售點菜憑證，但未有發現脅迫的消費憑證，該店員工也表示沒有接待過類似的客人。由於未聯繫上「羅迪」本人，三亞方面懇請當事人出面合作，推動調查。有關官員同時表示，「對三亞惡意攻擊的人，將依法追究責任。」

另外，「宰客門」發生後，三亞市新聞辦官方微博

也曾稱春節期間三亞宰客「零投訴」。三亞市委宣傳部後來表示，表述不清造成誤會，向網友道歉，稱「零投訴」僅僅是指在「大牌檔宰客」方面無投訴，確實不能完全表示「其他領域也無人投訴」。

市委書記坦承不足

海南省副省長、三亞市委書記姜斯憲1日向記者表示，他是上班第一天從微博上獲悉富林海鮮排檔宰客事件的。該事件在微博上曝光以來，一石激起千層浪，反響是很強烈的，政府部門也通過網絡向公眾公布了消費者的投訴情況，表達了嚴查此事

的決心。

姜斯憲表示，這幾年三亞市旅遊業發展迅速，但也有「成長的煩惱」。建設誠實守信的市場秩序是一個艱巨的任務，同時也反映出旅遊管理措施針對性不夠強，管理隊伍的素質和能力不夠高，與其他旅遊市場管理水準比較高的地區存在不小的差距。

據悉，今年春節黃金周，三亞共接待遊客49萬人次，旅遊收入達到33億元。三亞市工商局12315消費申訴舉報中心統計，自1月22日起至28日15點，該中心共接到消費申訴舉報43宗，比去年春節減少62宗，同比下降59.05%。



▲懷疑「宰客」的富林漁村海鮮店被停業整頓

互聯網

【本報訊】1月25日，農業部、康菲、中海油總公司分別公告稱：康菲出資10億元，用於解決河北、遼寧省部分區縣養殖生物和渤海天然漁業資源損害賠償和補償問題。但賠償金額、賠償相關細節還是令公衆生疑。

據《工人日報》報道，河北、遼寧省是這次受到蓬萊19-3油田溢油事故影響最核心的區域，在河北樂亭，海水養殖戶們認為，康菲公司的溢油事故造成的海水污染，導致了養殖戶們的巨大損失。之前已經多有漁民尋求媒體和律師、地方政府的幫助，不過迄今難有進展。

記者從農業部的公告中可以看到，此次康菲、中海油不僅將賠償漁民的直接損失，而且會拿出資金進行環境修復。

不過，到底這筆資金是針對河北、遼寧省所有受到影響的漁民的賠償，還是針對部分之前尋求政府幫助的漁民的賠償？這筆資金地方政府通過何種方式發放給漁民？以及多大額度發放給漁民？大部分漁民養殖靠貸款，這筆資金是否涉及到漁民的貸款利息賠付？淺海水質污染，未來漁民生活沒有保障，這筆資金包括補貼漁民的未來生活嗎？對這些人們關心的核心問題，農業部都沒有公布。

日前，媒體採訪康菲中國相關人士了解到，農業部將通過受影響的相關省份來受理索賠。所以，有關索賠受理的問題，康菲中國方面建議諮詢農業部。

漁民如果不願意接受農業部管理的這筆資金怎麼辦？康菲中國方面表示，如果索賠人不接受農業部的方案，他們完全有權利繼續通過法律途徑索賠。

同類事故突顯中國落後

近日，環保組織公眾環境研究中心主任馬軍接受媒體採訪時一再強調，漁民應該得到賠償，一定要得到足額賠償，但10億元不一定夠賠。

報道指出，2010年4月，美國墨西哥灣發生英國石油公司(BP)漏油事故，BP最終需建立一個賠償基金以支付與原油泄漏事件相關的索賠請求，基金總額為200億美元，分4年注資，每年賠付50億美元。但按照專家估計，BP可能最終會賠償超過1000億美元的巨額資金，這些賠償主要用於補償周圍民眾的損失以及生態環境的處理。

另外，2011年11月，雪佛龍公司位於巴西里約熱內盧海岸油田也發生石油泄漏，漏油量3000桶；而中海油、康菲的渤海漏油的泄漏量約為3400桶。

報道指出，中國用大約半年時間，提出賠償金額為數億元人民幣，而巴西在發生漏油事故短短幾天內，提出賠償額達106億美元，並保留進一步提高賠償金額的權利。無論從處理力度、處理速度、還是提出賠償金額上，國內相關部門都要遠遠落後於同為發展中國家的巴西。

測繪地理信息局： 谷歌地圖資質正在審批

【本報訊】綜合媒體消息：國家測繪地理信息局透露，國家測繪地理信息局已基本完成了對目前已知互聯網地圖服務單位的資質發證工作。截至2012年1月31日，全國共有151家單位獲得了甲級互聯網地圖服務測繪資質證書、128家單位獲得乙級資質證書。受到外界關注的谷歌合資公司北京谷翔信息技術有限公司的互聯網地圖服務測繪資質正在審批中。

據了解，2012年2月1日以後，測繪地理信息行政主管部門將進一步強化對互聯網地圖服務的技術監管，重點監控已經停止互聯網地圖服務的網站、互聯網地圖服務新形態和新進入互聯網地圖服務領域的網站。

此前，國家測繪地理信息局通報批評的一批非法互聯網地圖服務從業者名單中，谷歌地圖並未入列。

據介紹，北京谷翔信息技術有限公司已於2011年11月提出互聯網地圖服務測繪資質申請，國家測繪地理信息局正在按法定程序進行審查。在資質審批過程中，其互聯網地圖服務可維持現狀，但不得增

加新的互聯網地圖服務內容。根據相關法律法規的規定，申請互聯網地圖服務資質的中外合資企業，其外方投資者的出資比例不得超過50%。

谷歌出資比例符要求

相關資料顯示，美國谷歌公司在華共投資了5家企業，谷翔為唯一一家合資企業。谷翔公司投資總額為285萬元，中外雙方各出資50%，正好符合新規要求。業內人士指出，新規間接表明了谷歌地圖被接納的可能。

據了解，目前國內從事互聯網地圖服務的近4.2萬個網站中，絕大多數都是下游企業，使用量最大的接口是谷歌的GoogleMaps API接口。如果谷歌地圖資質未獲批准，這些下游企業將成為搜狗、百度等收編的對象。

業內人士介紹，測繪的資質目前分甲級和乙級，只有甲級證才可以通過API將地圖數據提供給第三方，如果只申請到乙級資質，只能做自己的應用。

北京環保局： 美使館PM2.5監測不規範

【本報訊】據《北京晨報》報道，今年北京的空氣質量監測展現新氣象。春節前，市環保監測中心發布了PM2.5研究性監測數據。

市環保局大氣環境管理處處長于建華31日介紹說，國家新的空氣質量標準還未出台，因此研究性監測還不能規範地評價空氣質量，「目前只發布了一個點的PM2.5濃度，供市民參考，不能代表全市情況。」

針對有市民提出「美國大使館的數據為何與市環保局發布的數據不一致」，于建華解釋說，首先，要看這個監測數據背後是否有一個實驗室在為其服務，「實驗室是空氣質量數據發布的保障，儀器校準等工作需由專業人員維護，否則將產生很大差距。」其次，按照國際慣例，監測點應離污染源50米以外，但美國大使館的監測點位設在路邊，離污染源較近，設置不規範。

此外，即使是在美國當地，也是以24小時的平均數據作為全天空氣質量的評價基準，而不是每一個小時的數據。

于建華介紹，北京市環保局正在構建全市的PM2.5監測網絡，首先將利用現有設備，設定6個監測點，其設立會結合北京上、下風的傳輸特點，兼顧功能區規劃，設立一個點就發布一個點的PM2.5實時數據。未來，將在16個區縣建成30多個監測點。目前，本市共有27個監測站，按照規劃，這些站都將陸續啟動監測PM2.5。這意味着，本市至少還要增加3個監測點。

監測點的分布，「將按照國家標準布局，譬如距離污染源50米以外，但絕不會設置在荒無人煙的地方。」

于建華又表示，下半年開始，北京將執行機動車「國五」標準；城市主幹道周邊還有可能種上綠植。

龍江鎘污染源已切斷

河池市長道歉 8責任人刑拘

【本報訊】綜合新華社、中新社河池消息：2月1日，是廣西河池市龍江河鎘污染事件發生第16天，河池市就龍江河突發環境事件應急處置工作舉行第一次新聞發布會。龍江河突發環境事件應急指揮部稱，龍江河鎘污染的污染源已被切斷，最初發現鎘濃度超標的拉浪水電站水質已經達標。

柳江水源符合國家標準

據指揮部新聞發言人、廣西環保廳巡視員馮振年介紹，1月15日，龍江河拉浪電站壩首鎘濃度超標80倍。截至2月1日8時，污染水體的高峯值一直呈下降趨勢。1月31日，高峰值位於洛東電站壩首，超標約25倍。而最初發現污染的拉浪電站水體，1月31日8時已經達標。環保監測結果表明，拉浪電站上游污染源已被切斷，龍江河段除鎘效果明顯。

馮振年稱，柳江上游的融江各電站目前總蓄水量約5.4億立方米，通過合理調度，可將進入柳江的污染水體鎘濃度消減到約超標1倍左右。

截至2月1日16時，環保部門監測數據顯示，龍江河西門涯處鎘濃度超標3倍，龍江與融江匯合處下游3公里處鎘濃度為每升0.0040毫克，柳州河西水廠原水鎘濃度每升0.0030毫克，柳江飲用水源水質符合國家標準。

排查整治有序進行

在發布會上，河池市市長何辛幸向公眾就鎘污染事件鞠躬道歉。他宣布，此次鎘污染事件，司法機關已對涉嫌違法排污的金城江區鴻泉立德粉材料廠、廣西金河礦業股份有限公司兩家企業

的8名相關責任人依法刑事拘留，其中3名是廣西金河礦業股份有限公司相關責任人，5人係金城江區鴻泉立德粉材料廠。

他透露，1日，金城江區鴻泉立德粉材料廠一名出資人在外地歸案。另有4名責任人還在通緝追捕中。

何辛幸表示，事件發生後，河池市立即責令流域內涉重金屬企業停產，組織力量排查整治。全市已排查涉重金屬企業和經營戶145家，責令整改或關停取締11家；排查小企業、小作坊74個，原礦、礦渣堆放點90多個，在2月5日前依法予以取締。他說：「我們還組織40家冶煉企業主到龍江河葉茂段開展警示教育，吸取事件教訓。」

專家：梯級電站有利消鎘

另外，參與處置鎘污染事故的專家、清華大學環境科學與工程系教授張曉健表示，「龍江由於有多座梯級電站，對事故處置來說是很好的條件。」

張曉健說，龍江上多座梯級電站，加之龍江的斷面比較窄，電站可以把污染團截住，電站的泄流口還可以便於化學藥物添加以消滅水中的鎘濃度，另外還便於控制江水泄流量以控制污染團往下游移動的速度。

污染團進入在龍江與融江匯合口匯成柳江，則可以通過融江各梯級電站調水，稀釋水中的鎘，使水中的鎘濃度進一步下降。專家會商分析認為，這些處置方式可以保證柳州市取水口鎘濃度不會超過兩倍。



▲1日，河池市市長何辛幸就鎘污染事件向公眾鞠躬道歉



◆1月31日，官兵在河池宜州市洛東水電站投放化學物

中新社